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ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO 4º PERÍODO LEGISLATIVO DA 
LEGISLATURA 2021-2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE CANGUARETAMA (CMC) – 
15ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 18 DE ABRIL DE 2024. 

 
PRESIDENTE: VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA 
VICE-PRESIDENTE: JOEL EMANOEL ANDRADE DO NASCIMENTO 

                      1º SECRETÁRIO: ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS 
2º SECRETÁRIO:  ANCHELLY JACIARA RODRIGUES SILVA 
 

Aos dezoito dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade e sede do Município 

de Canguaretama, Comarca de mesmo nome, Estado do Rio Grande do Norte, às nove horas e dez 

minutos (09h10min), foi iniciada assim, a sétima sessão ordinária, sob a Presidência do Excelentíssimo 

Senhor VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA o qual inicia abrindo o PEQUENO 

EXPEDIENTE onde constou inscrito o vereador: ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS que 

saúda ao povo Canguaretama e aos demais que acompanham pelas redes sociais. Inicia sua falando 

sobre os festejos em comemoração aos 139 anos de Cidade, que foi um momento muito honroso e de 

muito valor, que o culto foi muito bonito e que o emocionou. Em parte, o vereador ROMILSON 

FERNANDES DE OLIVEIRA ressalta o momento em que o pastor chamou a primeira-dama para 

orar por ela, que foi algo decidido por Deus, aproveitou para parabenizar às secretarias envidas no 

evento e ao prefeito Wilsinho e toda a equipe de organização Elvis retoma sua fala dizendo que 

realmente havia algo extraordinário ali, que sentiu uma presença muito forte, muito positiva, que não é 

evangélico, mas se sentiu muito feliz, com certeza foi algo de Deus. Parabenizou o Prefeito Wilsinho, 

os secretários e aos pastores envolvidos e solicitou da Câmara que faça um ofício de agradecimento e 

encaminha à estas, em seu nome. Falou sobre o evento da segunda feira, disse que foi muito importante 

a realização da festa e parabenizou o prefeito Wilsinho, secretarias envolvidas e a todos os envolvidos, 

e falou da importância no sentido da geração de renda para os ambulantes e comerciantes do município. 

O vereador Fábio toma a palavra e diz que além dos vendedores, ver o movimento para a economia da 

cidade no dia do evento, salões de beleza, supermercado, depósitos de bebidas, diz que é muito 

importante um evento desse porte para a comunidade. Elvis segue sua fala mais uma vez parabenizando 

o prefeito por está tendo pulso, garra que buscando contornar situações da cidade, que está fazendo 

uma grande obra na Lagoa de São João, que é o início calçadão trazendo modernidade e atualização 

para o bairro, afirma que está com o pensamento muito positivo, que muitas coisas boas vêm por aí. 

Diz que como já tinha sido avisado em conversas nos bastidores, que o prefeito tem intenção de 

solucionar problemas antigos da nossa cidade, na semana passada teve a visita do Secretário de Obras 

juntamente com o Prefeito Municipal ao Conjunto Ana Catariana, que ele não esteve presente porque 

estava em outro compromisso, que esteve conversando com o secretário Renato e ele falou que o 

prefeito já garantiu a reconstrução total do calçamento do Conjunto Ana Catarina, que breve será 

iniciada, estando previsto para o mês de abril, que é uma coisa muito louvável e benéfica, que para 

quem conhece o conjunto Ana Catarina como ele e o pai dele que vão lá diariamente, os colegas 

também tem participado da comunidade e conhecem também, que sabem do que ele está falando, existe 
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a necessidade de melhorar o calçamento que quase já não existe que fica muito feliz, pois existe uma 

indicação dele do inicio do mandato, do dia vinte e sete de abril de 2021 solicitando está essa 

reconstrução, assim também como existe pedidos de informação e melhoramento por parte de outros 

vereadores, que os vereadores Venicius e Márcio têm um requerimento também, que fica feliz pois o 

prefeito Wilsinho está antenado e preocupado com o povo e em especial às comunidades mais carentes, 

parabeniza a gestão e diz que sabe que não se pode fazer tudo, que somos seres humanos falhos, 

errôneos, somos incompletos, não somos perfeitos, perfeição só de Deus, mas que, na medida do 

possível está vendo que a gestão está se esforçando, o prefeito está se esforçando, essa Câmara vem se 

esforçando também, que hoje tem uma outra imagem totalmente diferente, na administração de 

Venicius, juntamente com os colegas vereadores, que veem desempenhando fazendo um trabalho para 

o povo, um trabalho respeitoso, que quase não tem discussão, no sentido de sair da linha, de sair do 

foco e que realmente isso tudo soma para um trabalho melhor, que estão todos de parabéns. Fala que 

vai colocar uma indicação, uma solicitação, que tem uma lei, que acredita que seja do mandato 

passado, acredita que é de dois mil e dezessete a dois mil e vinte, uma lei que nomeia o terminal 

rodoviário, na época, acredita que na gestão passada ficou certo de colocar uma placa com o nome 

dessa pessoa, que não está mais entre nós, que foi uma pessoa que dedicou toda a sua vida ao trabalho 

no terminal rodoviário, o Sr. Antônio Marinho, que todos vocês conhecem, que foi funcionário ativo da 

antiga Queiroz e Melo, que depois trabalhou também, acho que foi na Trans Sul, trabalhou por décadas 

e terminou com um ponto ali na rodoviária vendendo passagens e na época eu vi que ele era merecedor 

de ser nomeado o terminal rodoviário com seu nome e até hoje não foi colocada essa placa de honraria 

ao nome dele e a família até hoje, o procura e solicita isso, fala que vai apresentar um requerimento, 

uma indicação para que seja feito algum reparo, algum tipo de reforma no terminal rodoviário e que 

seja colocada essa placa, que será uma presença forte de que aquela pessoa se foi, mas continua viva 

entre nós, que ela deixou um legado de valia. Encerrando sua fala diz ao presidente que quer solicitar, 

mas já  sabe que ele acionou o corpo jurídico da Casa, mas que muitas pessoas estão lhe questionando, 

lhe perguntando, no dia a dia, na rua, tantos líderes políticos, como eleitores que estão preocupados e 

antenados com o que acontece na política e com o que acontece nessa Câmara, Que todos sabem que 

recentemente teve um resultado em relação ao censo populacional do IBGE que diminuiu 

drasticamente o quantitativo de habitante, e que não acredita que em Canguaretama tenha menos de 

trinta mil habitantes, que o censo do IBGE está sendo fortemente criticado e questionado em todo país, 

a respeito desse resultado e que Canguaretama acabou de certa forma, devido a essa regra desse 

instituto federal,  sendo penalizada, tanto em relação a diminuição de recursos do FPM, como, muito 

provavelmente, a diminuição de vagas na  Câmara Municipal, fala que existe juristas que já estão na 

discussão em outros municípios, que como o senso do IBGE foi feito, e o resultado foi dado com 

menos de um ano da eleição, as Câmaras Municipais de certa forma não seriam atingidas, exatamente 

pelo princípio da anualidade que está expresso no artigo dezesseis da Constituição Federal de mil 

novecentos e oitenta e oito, que diz o seguinte “a lei que alterar o processo eleitoral entrará em vigor na 

data da sua publicação não se aplicando a eleição que ocorra em  até um ano da data da sua vigência” o 

artigo explica muito bem, que em conformidade com a condição os conceitos de segurança jurídica  de 

eficácia normativa de processo eleitoral estão  intimamente ligado ao princípio da anterioridade, antes é 

válido ressaltar a importância do tema, visto que este artigo configura uma muralha da democracia, 
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uma exigência da predeterminação das regras do jogo  da disputa eleitoral, com um ano de 

antecedência para evitar casuísmo e surpresas em nome da estabilidade. No mesmo sentido, José Jairo 

Gomes afirma que essa instituição tem visto impedir mudanças casuísticas na legislação eleitoral que 

possa surpreender os participantes e o certame, que se avizinha, beneficiando ou prejudicando 

candidatos. Neste ponto, a doutrina e a jurisprudência entram em consenso não se questionando em 

momento algum, o grande valor do princípio.  Ressalta ser algo realmente forte, que o questionamento 

existe e que algumas cidades estão se pronunciando quanto a isso e que essa casa, diante da 

Constituição Federal e diante do seu dever e direito, tem realmente o direito e obrigação de correr atrás 

e ver essa situação, porque podemos estar caminhando para perder duas vagas, que não seriam apenas 

duas vagas, mas sim dois representantes de comunidades, como o bairro de Areia Branca, representante 

de Piquiri, ou qualquer outra localidade que poderia deixar de ter o seu representante, seriam duas 

vozes a menos que que Canguaretama deixaria de ter no ano de dois mil e vinte e cinco. Solicita ao 

presidente formar uma comissão para juntamente com ele, que é bacharel em direito, e o setor Jurídico 

trabalharem para no mais breve possível dar uma resposta aos vereadores e a todos os candidatos. Para 

encerrar agradece a todos pela atenção e paciência e pede a benção de Deus sobre todos.   Com o fim 

do PEQUENO EXPEDIENTE o Senhor Presidente solicita do primeiro Secretário que faça a chamada 

dos vereadores onde constou a presença de: ELVIS FELIPE AMARO DOS SANTOS, FÁBIO 

NUNES DA SILVA, JOEL EMANOEL ANDRADE DO NASCIMENTO, MÁRCIO DE 

VASCONCELOS, MARTA TRAJANO DA SILVA, PAULO ROBERTO DA SILVA, 

ROMILSON FERNANDES DE OLIVEIRA, ANCHELLY JACIARA RODRIGUES SILVA, 

MÚCIO MARTINS DE CASTRO FILHO, e VENICIUS RANIERE SOARES DE SANTANA. 

Deixando de comparecer: JUAN JOSÉ DE SOUZA RODRIGUES, LEANDRO VARELA DOS 

SANTOS E EMANOEL MIQUEIAS JANUARIO. Em tempo: Sendo verificado o quórum legal é 

feita a leitura da ata anterior a qual foi posta para discussão e aprovada por unanimidade dos presentes 

com as seguintes, abstenção dos vereadores, MÁRCIO DE VASCONCELOS, MARTA TRAJANO 

DA SILVA e ROMILSON FERNANDES DE OLIVEIRA (por não estarem presentes na sessão em 

questão). Passando para o EXPEDIENTE DO DIA, foram apresentadas as seguintes matérias: 1 – 

PROJETO DE LEI Nº 010/2024 –Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da Pessoa com 

Transtorno do Espectro Autista (CIPTEA) no Município e dá outras providências (de autoria do Poder 

Executivo). 2 – PROJETO DE LEI Nº011/2024 Nº 011/2024 – Dispõe a criação do “Programa 

Artista da Casa” no Município de Canguaretama/RN e dá outras providencias, (de autoria do Poder 

Executivo). 3 – PROJETO DE INDICAÇÃO Nº 009/2024 – Dispõe sobre a Criação do Programa 

Municipal de Castração de Animais, (de autoria do Vereador Venicius Raniere Soares de Santana). 4 – 

INDICAÇÃO Nº 010/2024 – Sugere ao Senhor Prefeito Municipal para que seja enviado a esta Casa 

Legislativa, Projeto de Lei, visando a Criação   do Programa Municipal de Combate á fome e 

segurança alimentar no âmbito do Município de Canguaretama/RN, conforme modelo de projeto 

em Anexo. (de autoria do Vereador Vinicius Raniere Soares de Santana). 5 – PROJETO DE LEI 

Nº 08/2024 – EMENTA: Dispõe sobre a nomeação da Rua que inicia na Ladeira de Zequinha até o 

Comercial Bento, situada no Distrito de Barra do Cunhaú, de autoria do Vereador Juan Jose de 

Souza Rodrigues). Em tempo e não havendo projetos a serem votados na ORDEM DO DIA, o 

Presidente Passou para a QUESTÃO DE ORDEM onde se pronunciaram os seguintes vereadores: 
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PAULO ROBERTO DA SILVA que cumprimenta aos presentes e os que estão assistindo pelas redes 

sociais e pedi que seja enviado para a secretaria competente um ofício solicitando com urgência, para 

que veja a situação da RN 269, que mesmo sabendo que faz parte do DER, mas deve ser tomada uma 

atitude pelos vereadores para ver a situação da cerca que estão fazendo em cima da estrada, que está 

recebendo vídeos das pessoas cobrando providências, conta com os vereadores pois sabe que 

resolvendo essa situação vai evitar acidentes e se não tomarem a responsabilidade outros faram a 

mesma coisa. MÚCIO MARTINS DE CASTRO FILHO faz uso cumprimentando a todos inclusive 

os que estão assistindo pelas redes sociais, fala sobre o aniversário da cidade que não estava presente 

devido ao seu outro trabalho, parabeniza Canguaretama e diz que não gravou nenhum vídeo em rede 

sociais, e que apesar de não ser mais candidato não desejar nenhuma vaga publica nesse pleito, deseja 

boa sorte aos colegas que já estão na pré-campanha que deseja que Canguaretama tenha sempre 

representantes à sua altura. Diz que acompanhou os trabalhos realizados pela prefeitura municipal nas 

comemorações, desde os eventos religiosos, até o festivo e cultural, que pode dizer com clareza porque 

trabalhou mais de vinte anos nessa área de evento e que mesmo de longe pode ver o belo trabalho que 

foi apresentado a comunidade no momento de festividade, em termos de organização, estrutura, beleza, 

até porque é um momento de festa popular e a cidade recebe visitantes de várias cidades e até mesmo 

de outros estados e só estava virando tradição, quando o município oferece algo de qualidade em que a 

pessoa podem visitar , e com isso poder se divertir, trazendo recursos, renda, custa caro o evento, mas 

se fizer do jeito que deve fazer deixa um retorno para o município e isso ao longo do tempo vai se 

solidificando e vira tradição, diz que faz tempo que não via um trabalho bem organizado, bonito e de 

qualidade, parabeniza todas as secretaria envolvidas e o ao Prefeito pelo excelente trabalho. Diz que no 

caminho da câmara foi parado por uma cidadã com uma receita de cefalexina e pede à casa para 

verificar se o medicamento está mesmo faltando na farmácia. Diz ainda que tem uma notícia boa que 

desde quando era secretário do turismo que tem o desejo de que a população do Jequi tivesse o 

abastecimento de água, que está outra vez solicitando a instalação da bomba, e que a CAERN lhe 

informou que no dia quatro ser instalada a bomba, que eles alegaram que a demora foi por esse motivo, 

bem perto do problema ser resolvido. Que gostaria muito de contar com a presença dos colegas quando 

esse momento chegar, que a luta não é só dele é também da população. Termina sua fala desejando um 

bom dia e que Canguaretama seja abraçada por ele. Em tempo, o Presidente Venicius Raniere Soares 

de Santana encerra a questão de ordem agradece a presença de todos, e a participação dos nobres pares, 

diz que todas as colocações foram pertinentes, parabeniza mais uma vez o município pelo evento o 

realizado em comemoração ao aniversário da cidade. Diz que todos os eventos realizados, concordou 

com o vereador Elvis sobre o culto ter sido muito bonito e se reporta ao vereador Romilson dizendo 

que se atentou a um detalhe, que estava sentado nas por trás da cadeira da primeira dama, sua filha e do 

prefeito, e viu que ela não queria ir lá pra frente que foi Lara a filha dela que insistiu para que ela fosse 

com ela lá pra frente, que achou a atitude muito bonita, que ficou atendo a fala do vereador e realmente 

foi uma atitude muito bonita. Para encerrar sua fala, diz que gostaria de compartilhar com a população 

de Canguaretama, um comunicado que recebeu da senadora Zenaide, e já aproveita para deixar os 

agradecimentos a senadora em nome dele e da casa legislativa em nome dos nobres pares. O 

comunicado circular teve a delicadeza de enviar no seu endereço pessoal por isso estou tendo acesso: 

“Ao excelentíssimo presidente Venicius Raniere Soares de Santana, presidente da Câmara Municipal, 
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emenda impositiva de bancada dois mil e vinte e quatro. Senhor Presidente, é com satisfação que 

comunico uma emenda parlamentar impositiva de bancada, emenda de número sete um, vinte e um, 

zero, zero quatro, de minha autoria, no valor de dois milhões duzentos e vinte mil reais, recurso do 

Ministério da Saúde para ação de custeio de AP. O citado valor está disponível para cadastramento na 

plataforma do fundo municipal de saúde e deverá ser efetivado com a maior urgência, quaisquer outras 

informações, favor entrar em contato com meu gabinete, ou no telefone citado, falar com os assessores 

Francisco Costa ou Nivaldo Bispo. O presidente agradece mais uma vez a senadora Zenaide por estar 

sempre colaborando e contribuindo com desenvolvimento do município de Canguaretama. Sobre a 

questão levantada pelo vereador Elvis já vem sendo acompanhada e que inclusive, já solicitou uma 

audiência com a Juíza do processo eleitoral de Canguaretama para que sejam esclarecidos todos os 

pontos e fique tudo resolvido e ajustado. Sem mais a acrescentar agradece a presença das pessoas que 

acompanham presencialmente, citando os vereadores Dal e Dada e a todos que estão assistindo pelas 

redes sociais. Mais uma vez parabeniza Canguaretama pelos seus 139 anos de elevação a categoria de 

Cidade. Cumprindo assim a determinação regimental, manda lavrar a respectiva Ata, que, lida e achada 

conforme, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora presentes, declarando encerrada a sétima 

sessão ordinária às nove horas e quarenta e cinco minutos (9h45 min). 
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